



杜龍一曾任先總統蔣公貼身的攝影官以及八二三砲戰戰地記者。



杜龍一記者紀念攝影展，於十月十一日至廿六日於臺南市議會大廳展出。↓杜龍一記者紀念攝影展邀請函。

**臺南，我的故鄉；雖然生不在臺南，但在臺南落地生根。**

臺南市資深攝影記者杜龍一，生於南京，落地生根在臺南，從戰地記者到媒體攝影記者，一生都以服務奉獻為榮。杜記者於民國109年辭世。

紀念展  
精選多幅杜記者捐贈臺南市政府及臺南市議會之攝影作品，誠摯歡迎蒞臨觀賞。

開幕暨攝影展：2022/10/11 (二) 12:30

主辦單位：臺南市政府文化局  
協辦單位：臺南市議會、臺南市議會民進黨團、臺南市議會國民黨團、臺南市議會無黨派團、臺南市市民服務處、臺南市東區愛心會、台灣農村精品四岸交流協會、國民黨省黨部台南分會、五福香菸有限公司、海輝藝術館

臺南市政府文化局 局長 葉澤山 敬邀  
太平洋日報 執行長 吳淑華

# 傳奇攝影記者杜龍一紀念展 南市議會展出



杜龍一記者(右)與馬英九前總統合影。

杜龍一是一位傳奇性的攝影記者，出生於南京，因為戰亂，十二歲開始逃難，從大陸南京一路顛沛流離，四處逃難，親眼目睹血流成河、被亂槍打死的屍體，種種怵目驚心的場景，讓年幼的他十分恐慌，但為了要活下去，他勇敢地從屍體上撿起槍與米袋當難民，一路逃難。生平第一次坐火車，是擠在火車頂臥著逃難，很幸運地在連雲港，坐上最後一班往台灣退守的船，也目睹很多人爭先恐後擠著上船，卻不幸掉到海裡。

民國卅七年來到台灣，無父無母，一個小孩自力更生，半工半讀，考進陸軍官校，官校畢業，成績優秀，被甄選受訓攝影，任攝影官，成為八二三砲戰的戰地記者，曾經冒著為國犧牲的精神，與當年的蔡姓飛官兩人開著戰鬥機衝進敵方，唯一完成任務的生還者。不過因為受傷，他的三叉神經、顏面受傷嚴重，一輩子要吃藥，每六個小時就要吃藥控制，痛苦的程度，沒有人知道。

杜龍一曾任先總統蔣公貼身的攝影官，軍旅生涯後，從戰地記者轉任媒體攝影記者，在台南落地生根，一生都以服務奉獻為榮，他熱愛他的工作，更愛上古都台南。他的專業技術攝影擅長人物、風景、古蹟；等等文創藝術攝影。早年朱玖瑩大師很欣賞他的才華，叫他才子，他為玖公攝影的相片，還保留珍藏。曾參與數次個人展及與李奇茂大師巡迴展出作品，與多位知名書法家合作文創藝術，獨一無二的三合一創作作品，在文化藝術界頗有名氣。

很早以前，他就研究自拍的技巧，他把最得意的作品「順風耳與千里眼」捐贈給台南市，「千里眼」捐贈給台南市政府，「順風耳」則致贈給台南市議會收藏。

台南是他的故鄉，落地生根在台南，他的作品當然要留在台南，杜龍一於民國一〇九年往生，其遺孀吳淑華女士將杜龍一先生的攝影作品二一五幅捐贈給台南市府，獲台南市政府表揚。

他一生為人處事，都是以誠信、負責、愛心為座右銘。此次的攝影紀念展，承蒙他生前所有的朋友、長官給他的溫馨、關懷與協助，他的家屬也以感恩的心，感謝所有的朋友及台南人給他的最美的回憶，他的服務奉獻精神永遠留在台南。



顧身體藥頭排骨 藥膳湯頭。

顧身體的豬心份量給得很多，吃起來有嚼勁，也不會有腥味；土雞腿肉被酒煮得噴香入味，扎實又不失甜嫩；腰子吃起來的口感比較偏軟嫩，脆度的部分不高，味道上意外清淡，可能是腰子比較不好入味的關係，因為腰子不適合久煮，反而是乾炒腰子比較能吸附醬汁。

顧身體的麵線選用手工麵線，香Q有勁，不會過於軟爛，維持一定的口感，吃來湯鮮味美，攪拌後不結塊且非常滑順好入口。

(記者/南方亮)

## 【高雄美食攻略—在地美食系列之 149】

### 顧身體藥頭排骨 中藥飄香後韻醇厚養生

位於七賢二路與自立二路口的顧身體藥頭排骨，湯頭的部分主要有藥頭、麻油兩種，分別可以搭配豬腳、排骨、豬心、腰子，也都可以再加麵線，這是高雄人一年四季進補最常光臨的老店，「到顧身體顧身體」成了在地人有默契的通關密語。

一般以中藥燉煮的湯頭，稱為藥膳湯或是藥燉湯，但顧身體獨樹一格稱為藥頭，讓人印象深刻，也算是成功的創意。顧身體藥頭排骨的招牌湯頭有濃郁的中藥香味，以各式補氣中藥熬煮而成，當歸大補湯有活血、補血、止痛、潤腸的功效，但人口發現鹹度跟藥材味並不重，反而入口回甘，喝起來還算順口，後韻飄香醇厚，渾身暖烘烘了起來。

排骨可以燉比較久，也比較入味，排骨肉裡面還帶點紅，吃起來非常好吃，完全不乾柴；藥頭豬腳美味到不行，膠質可以養顏美容，帶骨的很軟Q，沒帶骨的軟爛，有兩種口味可以品嚐，豬腳的瘦肉咬起來不柴，肉裡面還透點粉紅，呈現肉類料理的完美享用狀態，讓人吃得大呼過癮。